

胆地采取“数日之法，一日行之”的紧急措施。“驱邪为先”“先治其实”，并不意味着不要扶正。如治一位肺炎患者，先予麻杏石甘汤治疗，患者服药后症状有好转，但发现患者面色苍白，汗出较多，脉细无力，表现为阳气不足。先生认为：此患者有邪实的一面，但不能忽视阳气虚的另一面。故采用麻杏石甘汤中加入附子治疗，果然药到病除。

### 5 研析疫病共性 提出证治通则

先生学宗仲景，旁及诸家，既悟经方之旨，也集时方之长。对汉唐以后的各家学说，善于吸收，研究各家学说先存成见，而是独立思考，临床验证，为我所用。先生治咳嗽，寒者从《伤寒论》选用小青龙汤，热者从《景岳全书》选用桑白皮汤，不囿一家之见。

先生也熟悉叶天士的温病学说，在临床实践中不断推敲总结，如治疗昏迷、谵语患者，既遵《伤寒论》阳明腑实证以攻下通腑，又从温病逆传心包理论，配以芳香开窍之药；又如治邪热壅肺，既用麻杏石甘汤清泄肺热，也加用金银花、连翘清热解毒。从而提出“伤寒温病统一溶化论”，创热病分期分类的辨证纲要。

2003年传染性非典型肺炎席卷大江南北之际，先

生被邀参加并成为“上海市防治传染性非典型肺炎中医专家咨询组”和“上海市防治传染性非典型肺炎中医药科研协作组”专家成员，亲临一线，给患者辨证处方。2005年东南亚个别国家出现禽流感，上海邻近省又发现流行性脑脊髓膜炎等。先生反复思考“传染性非典型肺炎”“禽流感”“流行性感冒”“流行性乙型脑炎”“流行性脑脊髓膜炎”等，从现代医学病原学的角度，其各有不同，但从中医角度，则统称为“疫病”。因此可从证候学研究出发，探讨疾病的属性、病位、传变，进行辨证论治。这些疫病的发生发展，先生遵循“天人合一，整体观念，审证求因，辨证论治”的精神，应用六经辨证、卫气营血辨证、三焦辨证的方法，明确疫病、疠气所包括的热、毒、湿的共性，依据疫病的传变规律及预后，提出“中医疫病证治通则”，这是先生从事热病研究的延续。

如今先生虽已年近八旬，但从不满意已学，而是不断学习一切时代新知，为临床所用。一切从患者利益出发，不存门户之见。主张中西医应该互相学习，取长补短，共同提高。

(2010-01-11 收稿) □

## 安坤胶囊治疗月经失调 120 例

刘金萍

(河南省驻马店市西平县妇幼保健院, 463000)

关键词 月经失调/中医药疗法; @ 安坤胶囊

月经失调是妇科常见病,以出血、月经量多为主,还有腰酸酸痛、下腹胀坠、心烦易怒,手足心热等表现,我院妇科门诊于2009年2月以来应用安坤胶囊治疗120例,均取得较好的疗效,报道如下。

### 1 临床资料

女性患者120例,年龄在17~48岁之间,其中以28~43岁已婚已育者居多,其中放环后引起的出血者51例,人工流产后引起月经紊乱、腹骨酸痛者49例,更年期心烦易怒、手足心热者20例。

### 2 治疗方法

安坤胶囊方由牡丹皮、栀子、当归、白术、白芍、茯苓等9味药材(由西安大唐制药集团有限公司生产,国药准字Z20050107)组成,每次口服5粒,1日2次。

### 3 疗效观察

治愈:临床症状完全消失,月经量及周期恢复正

常,无身体不适。显效:症状有明显改善,月经量及周期基本恢复正常,全身不适感明显减轻。无效:症状改善不明显,仍有多种身体不适。

### 4 治疗结果

120例患者均得到随访,其中治愈38例,有效78例,无效4例,总有效率96.7%。

### 5 讨论

安坤胶囊临床上用于:1)放环和流产后引起的出血;2)月经病;3)更年期综合征,这三类疾病的发生都与气血及冲任二脉的关系密切。根据疾病发生的机理,方中牡丹皮、栀子清热凉血,女贞子、墨旱莲补益肝肾,当归、益母草止血、活血、调经,白术、茯苓健脾益气。临床资料证实,服用安坤胶囊后,可改变宫腔内环境,清除病理残留物,具有止血滋阴、健脾理气、清热凉血之功。因此,用以治疗放环和流产后引起的出血、月经病及更年期综合征是安全有效的。

(2009-07-06 收稿)